ΑΙΔΕΣΙΜΟΤΑΤΕ, ΚΥΡΙΟΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΡΔΑΜΥΛΩΝ, ΑΓΑΠΗΤΟΙ ΜΑΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΑΘΗΤΕΣ, ΑΓΑΠΗΤΕΣ ΚΥΡΙΕΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΟΙ ΣΑΣ ΚΑΛΩΣΟΡΙΖΟΥΜΕ ΣΤΗ ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΜΑΣ ΓΙΟΡΤΗ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΝ ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΝΑ ΠΕΡΑΣΕΤΕ ΚΑΛΑ. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Θα ξεκινήσουμε με λίγους στίχους για τη δύναμη της αγάπης από το βιβλίο της Παλαιάς Διαθήκης Άσμα Ασμάτων. Θα τους απαγγείλει η συμμαθήτριά μας Τσουρή Ευαγγελία. 
ΜΑΡΙΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ Με αφορμή τη γιορτή του έρωτα, μια επιστολή του βραβευμένου με Νόμπελ Λογοτεχνίας σπουδαίου Νεοέλληνα ποιητή Γεωργίου Σεφέρη προς την αγαπημένη σύζυγό του Μάρω, από το βιβλίο του «Τα σ’ αγαπώ που άντεξαν» θα διαβάσει η συμμαθήτριά μας Μαρινέλλα Γκιόνα. Μέσα από ένα απλό γράμμα, αποκαλύπτεται η αληθινή αγάπη και η λαχτάρα να συναντήσει ο ένας τον άλλον. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Και τώρα θα ακούσουμε το τραγούδι Το πάρτυ από τη συμμαθήτριά μας Μπουλά Χριστίνα. Τη συνοδεύει με την κιθάρα της η μαθήτρια της Β΄ Τάξης του ΓΕΛ Καρδαμύλων Μπουλά Μαριάννα.
ΜΑΡΙΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ Ποια είναι όμως η σημασία του έρωτα στη χριστιανική παράδοση; Διαβάζουν οι συμμαθητές μας Τσαλίκης Ισίδωρος και Χατζηθωμάς Αθανάσιος.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ο συμμαθητής μας Παγούδης Κριστιάν θα τραγουδήσει το χιπ χοπ τραγούδι Για σένα μικρή μου.
ΜΑΡΙΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ Τι είναι, όμως, σήμερα για πολλούς συνανθρώπους μας ο έρωτας; Το κείμενο που θα διαβάσει ο συμμαθητής μας Παντελής Γιώργος προέρχεται από το βιβλίο του Γερμανού λογοτέχνη Ράινερ – Μαρία Ρίλκε Γράμματα σ’ ένα νέο ποιητή.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ακολουθεί το τραγούδι Να μ’ αγκαλιάζεις για να σ’ αισθάνομαι από τη συμμαθήτριά μας Μπουλά Χριστίνα.
ΜΑΡΙΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ Άγιοι Ακύλας και Πρίσκιλα ή Άγιος Βαλεντίνος; Διαβάζουν οι συμμαθητές μας Σαρρής Σώζων και Κωνσταντίνος Κοντός.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Το καυτό θέμα του μπούλινγκ, που μαστίζει πολλές σχολικές μονάδες της χώρας μας αγγίζει το τραγούδι Για σένα που λατρεύω. Σχετική προβολή του θα δούμε τώρα.
ΜΑΡΙΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ Ο άλλος νομπελίστας ποιητής μας, ο Οδυσσέας Ελύτης, με καταγωγή από την γειτονική μας Λέσβο, μετέφρασε το 1976 στη νέα ελληνική γλώσσα το ποίημα του Γάλλου ποιητή Paul Eleard που έχει τον τίτλο Μ’ έναν έρωτα στο στόμα. Θα το απαγγείλει η συμμαθήτριά μας Σαρρή Ευαγγελία.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Προβολή φωτογραφιών διασήμων ζευγαριών που άφησαν εποχή από τα αρχαία χρόνια μέχρι και σήμερα. Διαβάζει ο συμμαθητής μας Βασιλάκης Γεώργιος.
ΜΑΡΙΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ Και τελευταίο τραγούδι για σήμερα το Στερεότυπα και πάλι από τη συμμαθήτριά μας Μπουλά Χριστίνα. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ακολουθεί ο περίφημος Ύμνος της Αγάπης από την Α΄ προς Κορινθίους επιστολή του Αποστόλου Παύλου, ο οποίος πρωτίστως αναφέρεται στην αγάπη προς τον συνάνθρωπο. Θα τον απαγγείλει ο συμμαθητής μας Γιάννη Άγγελος.
ΜΑΡΙΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ Η γιορτή μας θα κλείσει με τους συμμαθητές μας Χωριανόπουλο Γεώργιο και Κοντό Κωνσταντίνο, οι οποίοι θα μας παρουσιάσουν με τα μουσικά τους όργανα δύο κομμάτια που έχουν ετοιμάσει.

Στίχοι για τη δύναμη της αγάπης 
από το βιβλίο της Παλαιάς Διαθήκης Άσμα Ασμάτων
Βάλε με σφραγίδα στην καρδιά σου
ωσάν σφραγίδα στο μπράτσο σου•
είναι δυνατή η αγάπη σαν το θάνατο
και σκληρός ο πόθος σαν τον άδη• 
οι σπίθες της είναι σπίθες της φωτιάς, 
φλόγα του Θεού. 
Νερά ποτάμια δεν μπορούν
να σβήσουν την αγάπη.
Η ερωτική επιστολή του Γεωργίου Σεφέρη

Ξαναδιάβασα τα γράμματά σου από την αρχή. Σου γράφω δύο λόγια αγάπης. Ένα πράγμα αισθάνομαι πως είναι το δυσκολότερο να σου δώσω να καταλάβεις: πόσο σε νιώθω, πόσο σε παρακολουθώ κι από μια σου λέξη ακόμη, όπως άλλοτε από ένα παίξιμο του χεριού σου. Τώρα που ξανακοίταξα όλα αυτά τα χαρτιά, βρίσκω πάντα ένα φόβο μήπως δε λες καλά ότι ήθελες να πεις, ένα δισταγμό μην τύχει και πεις πολλά, και προς το τέλος αρχίζεις κιόλας να γράφεις και να σκίζεις. Άφησε, χρυσή μου, τον εαυτό σου, είναι τόσο χαριτωμένος έτσι όπως είναι, άφησέ τον να μην μιλήσει όπως ξέρει αυτός. Θα μου πεις: «Εσύ μήπως δεν κάνεις το ίδιο;» Κι αν το κάνω, δεν υπάρχει κανένας λόγος να με μιμηθείς. Το κάνω, άλλωστε, τόσο άσχημα. Αν έχεις απελπισία, δώσε μου την απελπισία σου, όπως μου δίνεις τόσες φορές τη χαρά σου. Δώσε μου ότι έχεις κι ότι μπορείς. Μα κατάλαβε, επιτέλους, πως δε γυρεύω τίποτε άλλο. Αν αργήσουμε τώρα να ιδωθούμε, θα πρέπει να προσπαθήσουμε μ’ αυτά τα λίγα και γλίσχρα μέσα που έχουμε, μ’ αυτό το χαρτί που μαυρίζουμε, να είμαστε όσο μπορούμε πιο κοντά, όχι να αποχωριζόμαστε και να πληγώνει ο ένας τον άλλον. Έτσι νομίζω. Αν με θέλεις ακόμη, έλα, χρυσή μου, να τα λέμε όλα χωρίς, να σκεπτόμαστε ότι υπάρχουν πράγματα που δεν πρέπει.

Ξέρεις, συλλογίζομαι ακόμη πως έτσι θα μπορούσαμε, όταν μας δοθεί να ιδωθούμε, να μην πούμε ούτε μια λέξη παρά να χαζεύει ο ένας τον άλλον. Και θα είναι τόσο ξεκουραστικό.

Καληνύχτα, αγάπη. Όλη τη μέρα σήμερα γύρευα τη στοργή σου.

Γιώργος.

Η σημασία του έρωτα στη χριστιανική παράδοση
Η σεξουαλικότητα είναι μια από τις έμφυτες δυνάμεις του ανθρώπου και βεβαίως δεν είναι ούτε κακή ούτε αμαρτωλή από' μόνη της. Αυτό, άλλωστε, το έχουν διευκρινίσει οι Πατέρες της Εκκλησίας. Ο άνθρωπος καλείται, όμως, να μην την αφήνει τυφλή και απρόσωπη, αλλά να την προσανατολίζει προς συγκεκριμένο πρόσωπο. Δεν πρέπει να είναι γι’ αυτόν απλώς ένας τρόπος ικανοποίησης μιας ατομικής βιολογικής ορμής, αλλά να γίνεται οδός για την πραγμάτωση μιας προσωπικής (δηλαδή μεταξύ συγκεκριμένων προσώπων), ερωτικής κοινωνίας.
Σήμερα, η λέξη έρωτας χρησιμοποιείται συγκεχυμένα. Άλλοτε υποβαθμίζεται για να δηλώσει μόνο τη σεξουαλική, σαρκική πράξη, κι άλλοτε ευρύνεται για να σημάνει τον ψυχικό πόθο για κάποιον. Στη χριστιανική, ωστόσο, παράδοση ο έρωτας κατέχει κεντρική θέση και σηματοδοτεί όχι μια επιμέρους δραστηριότητα, αλλά έναν τρόπο ζωής. Έχει την έννοια της πύρινης αγάπης, του ολόψυχου δοσίματος στον άλλον και του γεμίσματος από τον άλλον. Ο άνθρωπος όχι μόνο δεν καλείται να καταστείλει τον έρωτα, αλλά, αντίθετα, καλείται να διαποτίσει ολόκληρη τη ζωή του μ' αυτόν. Η εγωιστική ύπαρξη είναι ανέραστη ύπαρξη. Έρωτας είναι το ξεκλείδωμα της ύπαρξης στον Άλλον. Πηγή και του θείου έρωτα (του ανοίγματος προς τον Θεό) και του ανθρώπινου έρωτα (του ανοίγματος προς τον άνθρωπο) είναι ο ίδιος ο τρόπος ύπαρξης του Θεού, που είναι αγαπητική κοινωνία προσώπων και που σαρκώθηκε από τον πόθο ένωσής του με τον άνθρωπο.

Τι είναι για πολλούς ανθρώπους σήμερα ο έρωτας;

Για τους ανθρώπους ο έρωτας δεν είναι παρά μια απόλαυση, τον κατάντησαν λοιπόν κάτι εύκολο και φτηνό, ακίνδυνο και σίγουρο, όμοιο με τις απολαύσεις των δρόμων. Αλήθεια, πόσοι και πόσοι νέοι στάθηκαν ανίκανοι να βρουν το σωστό δρόμο της αγάπης, για πόσους τα σύνορα του έρωτα σταματάνε στο εύκολο, βιαστικό δόσιμο του εαυτού τους! ...Στο δρόμο του έρωτα, όπως και στο δρόμο του θανάτου (που είναι δύσκολος κι αυτός), δε θα βρεις – άμα τον αντικρίζεις σοβαρά – κανένα φως, καμιάν απόκριση, ούτε σημάδι, ούτε χαραγμένο δρόμο, για να σε βοηθήσουν. Και για τα δύο τούτα καθήκοντα, που κρατάμε κρυμμένα μέσα μας και τα παραδίνουμε στους άλλους χωρίς να φωτίσουμε το μυστικό τους, δεν υπάρχουν γενικοί κανόνες. Όσο όμως πιο πολύ αποζητάμε τη μοναξιά στη ζωή μας, τόσο περισσότερο ζυγώνουμε το μεγάλο νόημα του έρωτα και του θανάτου. Οι απαιτήσεις που, τραχύς και δύσκολος, ο έρωτας έχει απ' τη ζωή μας σ’ όλη της την πορεία, είναι πάρα πολύ βαριές, κι εμείς, στα πρώτα μας βήματα, είμαστε πολύ αδύναμοι μπροστά τους. Αν όμως σταθούμε καρτερικοί και δεχτούμε τον έρωτα αυτόν σαν τραχιά μαθητεία – αντίς να χανόμαστε σ' όλα κείνα τα εύκολα και κούφια παιχνίδια, που επινόησε ο άνθρωπος για να μην αντικρίζει κατάματα τη βαθύτατη σοβαρότητα της ζωής – ίσως τότε, κείνοι που θα 'ρθουν καιρό έπειτ’ από μας, να νιώσουν μια κάποια πρόοδο κι ένα ξαλάφρωμα. Και θα ’ταν σημαντικό τούτο.
Ύμνος της Αγάπης από τον Απόστολο Παύλο

Αν μπορώ να λαλώ όλες τις γλώσσες των ανθρώπων, ακόμα και των αγγέλων, αλλά δεν έχω αγάπη για τους άλλους, οι λόγοι μου ακούγονται σαν ήχος χάλκινης καμπάνας ή σαν κυμβάλου αλαλαγμός. Κι αν έχω της προφητείας το χάρισμα κι όλα τα κατέχω τα μυστήρια κι όλη τη γνώση, κι αν έχω ακόμα όλη την πίστη έτσι που να μετακινώ βουνά, αλλά δεν έχω αγάπη, είμαι ένα τίποτα. Κι αν ακόμα μοιράσω στους φτωχούς όλα μου τα υπάρχοντα, κι αν παραδώσω στη φωτιά το σώμα μου για να καεί, αλλά δεν έχω αγάπη, σε τίποτα δε μ' ωφελεί.
Φωτογραφίες διασήμων ζευγαριών που άφησαν εποχή 
Φωτογραφία 1: Ο σπουδαίος αρχαίος Αθηναίος πολιτικός Περικλής που διατηρούσε τον 4ο π. Χ. αιώνα παράνομο αρχικά δεσμό με την πανέμορφη Ασπασία από τη Μίλητο της Μικράς Ασίας.
Φωτογραφία 2: Η πανέμορφη ελληνίδα βασίλισσα της Αιγύπτου Κλεοπάτρα, που με τα ακαταμάχητα θέλγητρά της, κέρδισε τη φιλία και γοήτευσε το Ρωμαίο πολιτικό και στρατιωτικό Μάρκο Αντώνιο στα τέλη του 1ου π. Χ. αιώνα.     

Φωτογραφία 3: Ο Ρωμαίος και η Ιουλιέτα που ήταν δυο νεαροί κατατρεγμένοι εραστές, που ο θάνατός τους τελικά συμβίβασε τις διενέξεις μεταξύ των φεουδαρχικών οικογενειών τους.
Φωτογραφία 4: Ο βυζαντινός αυτοκράτορας Ιουστινιανός και η σύζυγος του Θεοδώρα, η οποία παρόλο που είχε σκοτεινό παρελθόν, μετά το γάμος τους μεταμορφώθηκε σε ιδανική σύζυγο και αυτοκράτειρα. Έζησαν τον 6ο μ. Χ. αιώνα.
Φωτογραφία 5: Ο βασιλιάς των Ελλήνων Αλέξανδρος ο Α΄, που στις 12 Νοεμβρίου του 1919 παντρεύτηκε την Ασπασία Μάνου, η οποία ήταν κοινή θνητή κι όχι γαλαζοαίματη. 

Φωτογραφία 6: Ο Έλληνας μεγιστάνας του πλούτου Αριστοτέλης Ωνάσης, που έζησε τη δεκαετία του 1960 έναν πολυετή μοιραίο έρωτα με την τότε διεθνούς φήμης Eλληνίδα υψίφωνο και  ντίβα της όπερας, Μαρία Κάλλας.

Άγιοι Ακύλας και Πρίσκιλα ή Άγιος Βαλεντίνος;


Κάθε χρόνο στις 14 Φλεβάρη όλοι ακούμε για τη γιορτή του αγίου Βαλεντίνου. Η μέρα του αγίου Βαλεντίνου που ξεκίνησε να γιορτάζεται ως η μέρα των ερωτευμένων ήδη από τα Μεσαιωνικά χρόνια στην Ευρώπη, έχει καλώς ή κακώς καθιερωθεί στις συνειδήσεις των περισσότερων ως η επίσημη μέρα του έρωτα. Ποιος, όμως, ήταν ο άγιος Βαλεντίνος; 

Πιο συγκεκριμένα, ο άγιος Βαλεντίνος έζησε στη Ρώμη τον 3ο αιώνα και ήταν ιερέας ο οποίος βοηθούσε τους μάρτυρες κατά τη διάρκεια των διωγμών από τον αυτοκράτορα Κλαύδιο Β’ το Γότθο. Έτσι, λοιπόν, ο άγιος Βαλεντίνος μαζί με άλλους Χριστιανούς, αφού πρώτα βασανίστηκαν από τους ειδωλολάτρες Ρωμαίους, αποκεφαλίστηκαν στις 14 Φεβρουαρίου του έτους 268 (ή 269). Δυστυχώς, όμως, τα ιστορικά στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας για τη ζωή του αγίου είναι ελλιπή. Τα λείψανά του φυλάσσονται σήμερα στον Ιερό Καθολικό Ναό της Μεταστάσεως της Θεοτόκου στην πόλη της Μυτιλήνης. Υπάρχουν, επίσης, ιστορικές ενδείξεις πως ο άγιος ήταν ελληνικής καταγωγής.
Ωστόσο, η ζωή του αγίου Βαλεντίνου συνοδεύεται από διάφορους θρύλους, όπως αυτή που τον θέλει προστάτη των ερωτευμένων. Ο άγιος που είχε τη φήμη του ειρηνοποιού, κάποια μέρα ενώ καλλιεργούσε στον κήπο του τριαντάφυλλα, άκουσε ένα ζευγάρι να μαλώνει πολύ έντονα. Αυτό συγκλόνισε τον άγιο, ο οποίος αφού έκοψε ένα τριαντάφυλλο, βγήκε στο δρόμο πλησίασε το ζευγάρι και τους παρακάλεσε να τον ακούσουν. Αυτοί έστω και ανόρεκτα υπάκουσαν, ο άγιος αφού τους πρόσφερε το τριαντάφυλλο τους ευλόγησε. Αμέσως, η αγάπη επανήλθε ανάμεσα τους και λίγο αργότερα αυτοί επέστρεψαν και ζήτησαν στον άγιο να ευλογήσει το γάμο τους. Άλλη πάλι παράδοση αναφέρει πως μια από τις κατηγορίες εναντίον του αγίου ήταν πως είχε απειθαρχήσει στην εντολή του αυτοκράτορα να μην συνάπτουν γάμο άνδρες που δεν είχαν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις, ενώ ο άγιος είχε ευλογήσει το γάμο νεαρών Χριστιανών στρατιωτών με τις αγαπημένες τους. Περά από όλα αυτά πιθανότατα η επιλογή του ως αγίου των ερωτευμένων φαίνεται να σχετίζεται και με την ειδωλολατρική γιορτή των Λουπερκαλίων, γιορτή της γονιμότητας, που εορτάζονταν από τους Ρωμαίους στις 15 Φεβρουαρίου. Άλλοι συνδέουν τη γιορτή με την εποχή του ζευγαρώματος των πουλιών κατά την περίοδο αυτή. Σίγουρο πάντως είναι πως ο άγιος δεν έχει καμία σχέση με το εμπόριο (marketing) των λουλουδιών, των δώρων και των κοσμικών κέντρων που ευτελίζουν τον έρωτα, το μεγάλο αυτό δώρο του Θεού.
Πολλοί είναι όμως στην Ελλάδα αυτοί που προβάλλουν την ένσταση πως ο άγιος Βαλεντίνος δεν αναφέρεται πουθενά στο εορτολόγιο της Ορθόδοξής Εκκλησίας. Υποστηρίζουν, μάλιστα, ότι τα ζευγάρια πρέπει να μιμούνται και να έχουν ως προστάτες τους τον άγιο Ακύλα και τη αγία Πρίσκιλλα, που ήταν ακόλουθοι και συνεργάτες του αποστόλου Παύλου.
Ο άγιος Ακύλας και η αγία Πρίσκιλλα ήταν δύο άνθρωποι που ήταν ερωτευμένοι μεταξύ τους, όμως, συγχρόνως είχαν και έναν κοινό έρωτα για ένα άλλο πρόσωπο, όχι ανθρώπινο αλλά Θεανθρώπινο, τον Ιησού Χριστό. Και αυτός ο έρωτας για τον Χριστό αναζωογονούσε και τον μεταξύ τους έρωτα.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία τιμά το άγιο αυτό ζευγάρι κάθε χρόνο στις 13 Φεβρουαρίου. Παρόλα αυτά καλεί τα χριστιανικά ζευγάρια να μην μένουν μόνο σε μία ημέρα εκδήλωσης του έρωτος και της αγάπης τους ο ένας προς τον άλλον. Άλλωστε, όπως λέει και ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος:  Δεν υπάρχει τίποτε, τίποτε πολυτιμότερο από το ν’ αγαπιέται πολύ ο άντρας από τη γυναίκα του και η γυναίκα από τον άντρα της και Δεν είναι η περιουσία που φέρνει τον πλούτο στους συζύγους, αλλά η μεταξύ τους αγάπη.

Paul Eleard Μ’ έναν έρωτα στο στόμα
Να κοιμάσαι

Με τον ήλιο στο ένα μάτι και με το φεγγάρι στο άλλο

Μ’ έναν έρωτα στο στόμα κι ένα ωραίο πουλί μέσ’ στα μαλλιά

Στολισμένη σαν τους κάμπους, σαν τα δάση, σαν τη θάλασσα

Στολισμένη και πεντάμορφη σαν το γύρο του κόσμου.

Να φεύγεις και να χάνεσαι

Μεσ’ απ’ τους κλώνους των καπνών και τους καρπούς του
Ανέμου

Πόδια πέτρινα με κάλτσες άμμου

Γερά πιασμένη από του ποταμού τους μυώνες

Και μιαν έγνοια, τη στερνή, στην καινούργια σου όψη επάνω.
